

Социальный строй якутов к XVII веку

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В статье рассматриваются ключевые элементы социальной системы якутов, социальный строй народа в указанный период времени. Особое внимание уделяется взаимодействию различных социальных слоев, динамике изменений в их статусе и роли в обществе. Делается вывод о социальной структуре этноса к XVII веку.

Ключевые слова: якуты, население, этнос

The social system of the yakuts by the XVII century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses the key elements of the social system of the Yakuts, the social system of the people in the specified period of time. Particular attention is paid to the interaction of various social strata, the dynamics of changes in their status and role in society. A conclusion is made about the social structure of the ethnos by the XVII century.

Keywords: yakuts, population, ethnos

Понимание социальной организации якутов в предколониальный период позволяет углубленно осмыслить процессы адаптации и взаимодействия с другими народами и культурами. Анализ социальной структуры дает возможность лучше понять механизмы социальной организации и управления в условиях сурового климата и изолированности от больших центров, якутского народа. Изучение социальной структуры общества до XVII века способствует анализу традиций и принципов организации жизни якутов, что может предоставить ценные уроки для обеспечения стабильности и гармонии в современном обществе.

В ходе исследования, использовался, историко-хронологический метод. С. А. Токарев в своем исследовании, рассматривает историю якутов с древнейших времен до современности. Уделяется внимание и социальному строю народа к XVII веку [1]. В исследовании О.А.Парфенова рассмотрена проблема организации традиционного якутского общества на переломном историческом этапе при интеграции в Российское государство [2]. В статье

В.В.Ушинского рассматривается роль и положение тойоната в административной структуре Российского государства в XVII веке[3].

Цель исследования – рассмотреть состав населения, выяснить какие социальные категории существовали у якутов в указанный период времени.

Социальная структура якутского этноса, является неотъемлемой частью изучения социально-экономического положения якутов и их общественной жизни в целом. У якутов, как и в любой другой социальной структуре, были как низшие, так и высшие сословия. В целом якуты не имели государства, были родовые племена – джоны. Каждый джон представлял собой отдельную группу, племя. К XVII веку насчитывалось около 70 джон. Во главе каждого джона стоял князек, по-якутски тойон. Тойоны были племенными вождями, одновременно с этим и военачальниками, и представляли собой военно-аристократический слой населения. Тойон имел дружину, куда входил помимо его бойцов ещё и рабы. В целом тойон со своей дружиной совершали набеги на другие поселения, грабили их, иногда и захватывали. Тойоны обладали большим количеством скота, насчитывая порой, несколько стад скота. Скот в ту эпоху был главным богатством у якутов, так как из него получались не только продукты питания, но и боевые единицы, такие как лошади. Иметь хорошего скакуна, для якутов считалось символом роскоши, а иметь целое поголовье, символ богатства и власти [1].

Естественно, своё хозяйство тойоны вели не самостоятельно, а с помощью рабов. Мелкие тойоны имели несколько рабов, более крупные тойоны, могли владеть несколькими десятком. Рабы набирались преимущественно в ходе грабительских походов, как пленники, иногда рабом, мог стать и соплеменник тойона, потерпев крах своего хозяйства, и соответственно разорившись, ввиду грабительских набегов тойонов других племен. Другой способ становления рабом, он же по-якутски «кулут», это воспитание сирот, иногда родители отдавали своих маленьких детей на воспитание более обеспеченным соплеменникам, и те рассматривали своих воспитанников как рабочую силу, что впоследствии приводило к принуждению эксплуатации труда своего воспитанника. Стоит заметить, что положение рабов не всегда носило общий характер. Если одни рабы – «кулуты» попадали в рабство к чужеземцам, то для сородичей, попадавших в рабство через «вскармливание» когда отдавали родственников либо детей на иждивение другим соплеменникам, было менее суровым рабством, чем в первом случае. Таких рабов называли «кумаланы» бедные родственники, эксплуатируемые более обеспеченными родственниками. Среди рабов наиболее привилегированное положение занимали молодые физически сильные мужчины, которые нередко становились военными слугами тойона вместе с ним участвовали в грабежах и выполняли его поручения [1]. Рабы имели свою семью и жилище. Как правило, раба женил его же хозяин. Рабы не имели право владеть скотом, а по якутским преданиям, за жену надо было платить калым скотом, следовательно, скот предоставлял тойон, тем самым делая раба ещё более зависимым от себя.

Жилище и весь инвентарь которым пользовались рабы, тойон считал своим имуществом.

Тойоны и рабы составляли меньшую часть якутского населения того периода времени, в основе своей, якутское население было представлено свободными людьми. Свободных людей называли «улусные мужики», как правило это были зажиточные люди, имели немало скота, иногда по своему материальному положению, были равными тойонам. Но, также были и бедные улусы, данные свободные люд не имели своего скота, что определяло их в бедняки. Бедные улусы, не имевшие скота, назывались «балыксытами» что по-якутски означало рыболов, так как основным способом их выживания это была ловля рыбы, а они, следовательно, были рыбаками.

Балыксыты составляли ещё одну категорию населения якутов, но принадлежавшие к свободному населению, пусть и обедневшему. Балыксытами могли стать и зажиточные общинники, в случаи, разорения их хозяйства, они теряли скот, превращаясь в таких же бедняков. Свободными же общинниками, которые и составляли основу родового племени были «улусные мужики». Положение зависело от имеющегося скота и его количество, чем больше у тебя скота, тем ты богаче и влиятельнее в племени. Любые грабительские походы, организованные тойноами разоряли хозяйство общины, а, следовательно, и племя. Тойоны были самыми могучими и одновременно главными врагами любой общины – джона. С ними велась постоянная борьба даже с приходом русских на якутскую землю.

К XVII веку наблюдается, что во времена царского завоевания якутское общество проходило через период трансформации. Оно уже вышло из этапа родовой структуры до формирования классового строя. При развитии частной собственности начали проявляться экономические различия в родовой общине. Эти различия усилились из-за деятельности знати — тойонов, которые практиковали грабительские набеги на общинников, заставляя их превращаться либо в обделенных "балыксытов" без скота, либо в рабов.

Библиографический список

1. Токарев С.А. Очерк истории якутского народа. М.: Соцэкгиз, 1940. 249 с.
2. Парфенова О.А. Традиционное якутское общество конца XVI – начала XVII вв.: социальные структуры и власть (источники, исследования, дискуссии) // СВГВ. 2023. №3 (44). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/traditsionnoe-yakutskoe-obschestvo-kontsa-xvi-nachala-xvii-vv-sotsialny> (Дата обращения: 22.05.2024)
3. Ушницкий В. В. Роль и место якутского вожества - тойоната в управленческой структуре Российской государственности в XVII в. // Проблемы востоковедения. 2018. №4 (82). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-i-mesto-yakutskogo-vozhdestva-toyonata-v-upravlencheskoy-strukture-rossiyskoy-gosudarstvennosti-v-xvii-v>